

Ю. К. БЕГУНОВ

## К истории открытия рукописи «Слова о погибели Руския земли»

Первые известия о «Слове о погибели Руския земли» появились в 1891—1892 гг.<sup>1</sup> Открытие рукописи и первое издание «Слова» обычно связывают с именем приват-доцента Петербургского университета Х. М. Лопарева.<sup>2</sup> Однако еще в 1878 г. этот памятник был известен псковскому археологу К. Г. Евлентьеву. Об этом свидетельствует запись рукой К. Г. Евлентьева на обороте верхней крышки переплета сборника, содержащего «Слово о погибели Руския земли». Эта приписка содержит характеристику состава сборника и датируется 24 мая 1878 г. Мы приводим текст этой приписки полностью: «В Род Пролога. Начинается историею с Данииле пророке (с пробелами для рисунков) — без начала. Это 1-е слово. Всех слов 22 — сент., октябрь, ноябрь и декабрь, март, апрель, май. Последнее, 22-е, слово — О погибели Руския земли, о смерти великого князя Ярослава (и Житие Александра Невского) — только начало и конец, середины нет, вырваны листы. Весьма жаль — замечательное слово. Рукопись XVI века. Г. Псков, 24 майя 1878 года».<sup>3</sup>

Несмотря на то, что текст этой переписки был дважды издан (Х. М. Лопаревым и Н. И. Серебрянским),<sup>4</sup> заслуга К. Г. Евлентьева как первооткрывателя «Слова о погибели» не была отмечена в научной литературе, а обстоятельства, при которых он нашел рукопись, оставались невыясненными. В подробном обзоре литературы, посвященной «Слову о погибели», Н. К. Гудзий пишет о том, что «еще задолго до издания „Слова“, в 1878 году, на него обращено было внимание хранителем рукописного собрания псковского Печерского монастыря».<sup>5</sup> К. Г. Евлентьев никогда не был хранителем рукописей Псково-Печерского монастыря, хотя и принимал деятельное участие в изучении монастырской библиотеки. Обсто-

<sup>1</sup> Новое время. СПб., от 18 XI 1891; Протоколы комитета общих собраний императорского Общества любителей древней письменности за 1891—92 гг. — ПДП, т. LXXXIX. СПб., 1892, стр. 10.

<sup>2</sup> Х. М. Лопарев. «Слово о погибели Руския земли». Вновь найденный памятник литературы XIII века. — ПДП, т. LXXXIV. СПб., 1892. См. рец.: А. П. Лященко. — Киевская старина, 1892, № 6, стр. 476—477; [Н. М. Тупиков]. — Библиограф. СПб., 1892, год VIII, стр. 128—129.

<sup>3</sup> Рукопись Псковского областного государственного исторического архива, ф. 449, № 60.

<sup>4</sup> Х. М. Лопарев. «Слово о погибели Руския земли»... стр. 8—9; Н. И. Серебрянский. Заметки и тексты из псковских памятников. «Слово о погибели Руския земли» и «Слово о начале Руския земли». (Два памятника, сохранившиеся в псковских списках XV в.). — Труды Псковского церковного историко-археологического комитета. Псковская старина, г. I. Псков, 1910, стр. 176.

<sup>5</sup> Н. К. Гудзий. О «Слове о погибели Руския земли». — ТОДРА, т. XII. М.—Л., 1956, стр. 542, прим. 1.